Психологическое развитие детей старшего дошкольного возраста перед поступлением в школу.
Когда мы говорим о психологическом развитии ребенка старшего дошкольного возраста перед поступлением в школу, то мы раскрываем основной фундамент этого развития, его составляющие.
Прежде всего, это личностное развитие ребенка, которое складывается из:

· Целенаправленная мотивация его к познанию, к образовательной учебной деятельности;

· Развитие саморегуляции у него и в умственной деятельности, и в поведении, в регуляции эмоциональных проявлений;

· Появление адекватной самооценки;

· Развитие коммуникативной компетентности, то есть способности ребенка положительно общаться как со взрослыми, так и со сверстниками.

Рассмотрим более подробно все составляющие личностного развития ребенка перед поступлением в школу.
Развитие мотивации, желания ребенка осознанно и целенаправленно идти в школу складывается из:

· Развития познавательной мотивации (потребности в познавательной, интеллектуальной активности);
· Развития социальной мотивации (желание воспринимать взрослого человека, как учителя, которого надо внимательно слушать и слышать, принимать правила, которые он задает и активно включаться в учебную деятельность);

· И социальный, и познавательный мотив при поступлении в школу выступают единым мотивирующим новообразованием – «внутренней позицией школьника» при поступлении в школу.

В детском саду мы можем наблюдать проявление признаков познавательной активности у детей старшего дошкольного возраста. Это проявляется в следующем:

· Ребенок с интересом занимается мыслительной деятельностью и положительно относится к занятиям, связанным с умственным напряжением (любит отвечать на вопросы, разрешать разные ситуации, требующие осмысления, с интересом решает различные мыслительные задачки), (на психологических занятиях ребенку нравится осуществлять классификацию предметов, сравнение, исключение и обобщение и т.д.);
· Ребенок предпочитает сам найти ответ на загадку, вопрос;

· Просит почитать, дослушивает до конца;

· Часто задает вопросы, в том числе вопросы-цепочки;
· Дожидается ответа на поставленный вопрос.
Мы с вами говорим о мотивации и давайте воспользуемся выстроенной психологом иерархией мотивов и рассмотрим ее.

Иерархия мотивов
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Пользуясь методикой развития мотивации (автор М.Р. Гинзбург), я предлагаю ребенку при диагностике развития учебной мотивации рассказ, где мальчик или девочка ходит в школу, при этом показываю картинки. Дальше ребенок выбирает из предложенных ситуаций 3 ответа, почему он любит ходить в школу. 

Если ребенок выбирает ту, где он ходит в школу, потому что любит играть с друзьями – это игровой мотив; или потому что мама заставляет – это внешний мотив. Это говорит о несформированности учебной мотивации.
Средний уровень развития мотивации, когда ребенок ходит в школу, потому что любит трудиться, общаться со сверстниками, взрослыми.

И оптимальный (высокий) уровень развития учебной мотивации, когда ребенок выбирает ситуацию, где ребенок ходит в школу, потому что ему нравится учиться; он учился бы, даже если бы школы не было. Или он ходит в школу, потому что хочет выучиться и кем - то стать, получить профессию. Эти ответы характеризуют развитие и познавательного, и социального мотива перед поступлением в школу.
Эмоционально-волевая зрелость ребенка характеризуется:
· Развитием произвольности психических процессов (восприятия, внимания, памяти, мышления, воображения). При этом ребенок внутренне способен себя заставить внимательно слушать то, что говорит другой и воспринимать, осмысливать, а если нужно, то и запоминать;

· Произвольности в поведении. Когда ребенок принимает, знает правила и умеет регулировать свое поведение. Например, сдерживать себя от каких-либо действий, которые вредят другим людям, вещам, животным или растениям и т.д.;

· Произвольности в умственной деятельности. Когда ребенок внимательно слушает взрослого, принимает правила, которые услышал, выстраивает свою деятельность исходя из внутреннего плана действий, учитывая принятые правила, при этом осуществляет самоконтроль в процессе  выполнения, исправляет ошибки вовремя, если их допускает и адекватно оценивает себя в конце выполнения задания;
· Произвольности эмоциональной регуляции. Умение сдерживать свои эмоциональные порывы, при этом ребенок осознает, где можно громко посмеяться, а где надо сдержать себя, если даже очень хочется засмеяться. Уметь сопереживать другу или подруге.

Наличие адекватной самооценки ребенка.
В дошкольном возрасте, как правило, у детей завышенная самооценка. И мы, педагоги, да и дети, сверстники помогают друг другу развивать адекватную самооценку. Когда в конце занятия педагог спрашивает детей, все ли каждый из вас правильно сделал сегодня, насколько каждый самого себя оценивает. Если у ребенка завышенная самооценка, то он берет кружок или значок, обозначающий высокую оценку своих достижений, даже если сделал ошибку, иногда и не одну. При этом сверстники указывают и напоминают ему, что он не прав, так как допустил ошибку или ошибки. И ребенку становится некомфортно, поэтому в следующий раз он старается оценить себя адекватно. Так дети учатся адекватно себя оценивать. При этом вы, как родители помогаете закрепить эту адекватную самооценку, исходя из достижений ребенка. Уровень притязаний к себе должен соответствовать уровню достижений, то есть оценить настолько, насколько сделал, добился результата деятельности. И когда при поступлении в школу у ребенка развита адекватная самооценка, самостоятельность при выполнении заданий, он адекватно преодолевает трудности, если они возникают, и адекватно реагирует на реальную оценку результата работы. 

 Коммуникативная компетентность ребенка.
· Умение воспринимать взрослого при поступлении в школу, в роли учителя и занимать по отношению к нему позицию ученика, соблюдая правила поведения, культурного обращения со взрослым;
· Умение договариваться со сверстниками, конструктивно решать конфликтные ситуации, конструктивно выходить из них.

Следующий компонент развития ребенка - интеллектуальное (познавательное) развитие.
· Развитие познавательных процессов (восприятия, мышления, воображения, памяти (осмысленного запоминания);

· Обучаемость ребенка (способность усвоить новое правило работы, перенос усвоенного правила на аналогичные, но не тождественные ему (обобщение способа действия));
· Обученность;

· Осведомленность (определенный запас знаний).

Мы все вместе: воспитатели, специалисты и вы родители осуществляем психолого-педагогическое сопровождение ребенка. Наша общая задача – полноценное развитие детей. И если мы будем взаимодействовать, при этом помогая, и поддерживая друг друга в оказании положительного влияния на ребенка, то будем видеть в будущем положительный результат его развития. Все это обеспечит успешное обучение ребенка в школе.
В этом учебном году я как психолог провожу работу по эмоциональному развитию детей, развитию навыков общения со сверстниками, чувство принадлежности к группе; при этом мы говорим и о взаимодействии друг с другом, о конструктивном разрешении конфликтов, если они возникают. Ребенок приобретает способность выражать свою любовь к близким людям, интерес к истории своей семьи. Детям важно развивать не только самостоятельность в деятельности, но и ответственность за сказанное слово, за порученное дело. Задаются домашние задания, которые закрепляют знания и умения детей, полученные в детском саду. Этим мы вместе воспитываем и ответственность ребенка.

Так же проводится кружок «Развивай-ка» с целью развития познавательных способностей детей. 

Так же проводится работа с детьми по развитию учебной мотивации по сказкам Марины Панфиловой «Лесная школа» с элементами сказкотерапии. У детей появляется положительная мотивация к познавательной образовательной деятельности, пропадает страх перед школой, если он присутствовал, и возникает желание уверенно идти в школу. 

В ходе психолого-педагогического сопровождения вы, уважаемые родители, можете научиться относиться к ребенку как к равному. Понимать, что недопустимо сравнивать его с другими детьми. Надо  открывать сильные и слабые стороны ребенка и учитывать их в решении задач воспитания, развивать самостоятельность; проявлять искреннюю заинтересованность в деятельности ребенка и быть готовыми к эмоциональной поддержке и участию в будущем, в учебной деятельности в школе.
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